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„Ex.lex“ — „Tisza-lex.u
Semmi sii cs uj a nap alatt, az 

újnak látszó, csak ismétlődés. Csakhogy 
amit hajdan mese alakban észlelteitek, 
az korunkban mint való, történeti ese­
mény ismeretes.

A «Farkas és bárány» meséjéből a 
«Farkas» csúnya, önző, erőszakos sze­
repére, most nálunk a kormánypárt 
vállalkozott, — élen «közlegény» 
név aluli, erkö'csi alapitója, é'lelője, 
nemző és nevelő atyjával — Tisza 
K á 1 m á n n a I.

Jól választotta e párt a vezér — 
tompost. De bevallotta egyszersmind — 
armi it ií/önben jó! hullunk, hogy énéi kül 
az a rendszer, ami a fúzió óla él, ami 
Tisza Kálmán, az elvtagadás nagymes- 
ure leikéből született, érzéséből táplál­
kozott és nyert roppant kifejtést, kort up-1 
tiv és koriumpáló életet — ma is 
ugyanaz,ilial van irányozva, igazgatva, 
ugyanazon czélra, amelyet ugyneveznek, 
hogy kormányhatalom, nem 
nemzeti érdekekért, amint 
kellene becsületes magyar kormányod; 
tennie, hanem személyi és part- 
önzés — kielégítéséért, sza- 
badelvüség, alkotmányosság és Parla­
mentarismus czége alatt és nevében, de 
amely meghamisított eszközzé lelt e 
part által — e párt kezében ; eldobható 
és eldobandó mihelyt meg nem felel az 
uralmi cz^lnak : az egymásnak kölcsö­
nösen osztogatható húsos — koncok 
háboritlan élvezetének sat. sat.

Ez a kormánypárt veti most az 
úgynevezett «szövetkezett ellen­
zék» sz műre, hogy «felzavarla előtte 
a vizet . . .» ennek a szövetkezeit ellen­
zéknek, amelynek némely egyes pártjai 
add g n igyonis kétes-értékű szerepet 
játszottak s egymást és az egyetlen 
nemes 1848-as közjogi ínleuczióju — 
valódi ellenzéket is gyengítették, amig 
végre a helyes belátás Istene összehozta 
mindnyájokat az egyetlen nemzeti ér­
tékű elvben : «a Haza minden 
előtt» s átalakította a ridegen párt­
hatalmi érdekért, a korrupezió teljes 
appaiátusával dolgozó — hazugul úgy­
nevezett szabadelvű párt ellenébe álló • 
«szövetséges ellenzékké», 
egy törhetlen plálánkszszá. Megértette 
velők, hogy a magyar állam érdekű mást 
követel, mini csupán pártérdek erkölcs­
telen szolgálatát s az a kormányhatalom, 
mely nem a haza érdekét szolgálja, ha­
nem még ez ellen személy-érdek-harezot 
folytat : nem méltó a bizalomra, hanem 
megérett a bukásra és megbuktatandó.

Az úgynevezett „szövetkezett 
ellenzék* mindig hü valódi ellen­

zéki pártja az 1848-as független­
ségi párt mindig mondta ugyan, hogy 
a 67-fS kiegyezés nem biztosítéka a 
Magyar-biiodalom jogos függetlenségének 
és hogy a tör/ény határai közt küzd 
rettenthetetlenül a teljes független­
ség minden tartozékáért, de a más — 
úgynevezett ellenzéki pártok csak akkor 
értették meg, amikor látták, liogv a nagy 
többséget képező kormánypárt még a 
67-e s kiegyezésben feltalál­
ható nagy nemzeti érdeket 
sem szolgálja, hanem azt szándé­
kosán kijátszja s kész karva hagyja ki­
használatlanul az események által ke­
zébe szolgáltatott alkalmit a Magyar- 
Nemzet még mindig hiányos függellen- 
sege tartozékainak megszerzésével, ennek 
kiegészítésére, nem egyénért mint hogy 
önmaga hatalmát biztosítsa a 
n rnzeti érdekek rovására.

De hát végre a felismert, szembe­
szökők g megadó kormánypárti tények­
ből fel világosod va, a közhaza veszélyét 
borzasztólag belátva — az ellenzéki pár­
tok végre ha n m egyesü'le' , ,'cga'abb 
szövetkeztek a nemzet érdekeit 
eláiu;ó nagy többséget képező kormány- 
páit ellen ... És ez a parlamentariz­
must meghami-itó-párt leálczázya kény­
telen lett szint-vallani . . . Önző mi­
voltának telje.-.ségóbuti magát bemulatui. 
E x-1 e x életéi egy arczátlan törvény- 
lavaslaital — a T i s z a-1 e x-szel fe­
dezni.

A »T i s z a-' e x«, a nálunk elasz­
tikussá lett parlamentarizmus természete 
szerint — a többség erkölcsi — de a 
mi anuságaink szerint « mes 'beli far­
kas erőszakos módja szerint egymással 
szolidaritást vallva, önmegmen ési őzéi­
ből, a »szövetkezett ellenzék«-re akarja 
tiáritani mindazon bűnök ódiumát, ame­
lyeket önmaga felhalmozott s a kétség­
beesett önzés cynikus arczátlanságával 
kimondja és aláírja a Tisza lex 
szerint az e x-1 e x-el ... és az alkot­
mány felébe emeli többsége túlsúlyával !

Nem állam-csinv ez, mint sokan 
nevezik, hanem egyenesen erőszakos 
félrevetése az életbenlevő szentesített 
törvénynek, amelyet be nem váltott, a 
melyben pedig létjogosultságát állani, 
eddig untalan hirdette.

A 67-es kiegyezési törvény állam- 
függetlenségre vonatkozó gyenge garan- 
cziáinak védelmére az ellenzéknek kellett 
vállalkozni s kimutatnia, hogy a kor­
mány és kormánypárt még saját 
létalapját szolgáltató 
törvények iránt is hütelen 
s az a többség, melyet alkot, hazug 
fogadalmon és a parlamentárizmus ellen 
bűnös eszközökkel alkotva, nem érde­

mes a páriámé it és magyar birodalmi 
kormányzat vezetésére, hanem mint hi- 
leie-vosztett — megérett a bukásra és 
megérdemlőit sorsának kell átadatnia.

ügy van / . . . Mert csak elismeri 
la'án ez a szörnyű korrupczióval létre 
jött nagy többség, hogy a legközelebbi 
választás előtt, minden tagja programúi- 
beszédében erősen kiemelve hangoztatta 
azt, hogy a (iz-e s kiegyezési 
alapon áll, amely szerint való ma­
gyar birodalmi éidekekböl egy jutát sem 
enged. S ime ez esküszerü kijelentésé­
hez hűtlen lett, megcsalta választó nak 
azon kevés őszinte részét is, amelyet 
pénzen meg nem vásárolt — a 67-es 
kiegyezés híveit, tehát mandátumára 
méltatlan s mint ilven a képviselőház­
nak csak hazug többségét 
képezheti s a kormány, mely belőle van, 
elvonhatja, igaz parlamentarizmus sze­
rint, létjogosultságára nezve a következ­
tetési.

A hazugság — azt mondják, de 
hát jól mondják, mert úgyis van : a 
legnagyobb bűn, a többinek szülője és 
nevelője. íme a kormánypárti többség­
ben is be van ez igazolva. Kijátszotta a 
létalapját tevő törvényt, meghamisította 
a parlamenti izmust s ahelyett, hogy 
beismerné a met culpá-t és vezekelne 
— bűnében, egymással s< olidáritást vallva, 
tovább akarja rombolni a törvényt : 
ex-lex állapotba helyezni a birodalmat 
—' fentartani a p á r t ura lö m b á n 
magát. Hja ! amire e többség esküszik1 
nem a törvény és a Haza érdekének 
védelme, hanem a hatalom s az ez ál­
tal egymásnak osztogatható húsos faze­
kak. Ennek elvesztéséért való kétségbe­
esésében szórja a törvény mellett kitartó 
éllenze'í szemebe az ob-trukc/.iő vádját, 
holott maga nyíltan öss z e e s • 
küszik a törvény és alkot­
mány ellen-

Miért nem dobták el a nemes köz­
érdekért az a l j as öncélt?.., 
Miért nem mondatták le ezt a kormányt, 
amely belőlök való: önmagok s miért 
nem biz'ák nem az ellenzékre, hanem 
azon bennük meglevő kevesebbségből 
alakuló kormányra a vezetést, amelynek 
a haza érdekét a pártérdeknél előbb 
valónak tekintő erényeiben megbízott 
volna talán — az ellenzék is ; miért nem 
sietlek ezzel arra, hogy megszavazz ik 
az indemni'yl, ami még a nagyon elér­
kezett 12-ik óraban sem volna tán késő, 
s ne álljon elő alkotmányos állapot he­
lyett az ex-lex; vagy minek kellett a 
helyett, hogy a magyar birodalom ieud- 
kivül izgatott helyzetét megjavítsák : a 
Tisza-lexhe z folyamodni, amivel a 
helyzetet még gonoszabbá — megjavít-
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hálátlanná, — a magyar alkotmányos 
életet hiteíveszletté tegyék ? . . . Am fe­
leljenek meg reá akik csinálták.

De megfelel a Nemzet is, mert azt 
a Tisza nevet, amihez hajdan, el­
nyomatása idejében oly forrón ragasz­
kodott, kiejtette már eddig és kiejti 
most végképp nagy, tiszlelelreméltó fér­
fi ainak névsorából.

De remélhető, hogy megfelel a ko­
rona is, amely átlátja, hogy a meghami­
sított parlamentnek a többsége, nem 
valódi nemzeti közvéleményszerinti több- 
zég többé, hanem egy nemzetellenes 
fiktiv frakció : elejti ezt a tenger-átkot 
kiérdemelt kormányt, amely trónt és bi­
rodalmat zavarba hozott és ellentétbe 
állít s megbízza a kormány-alaküással ha 
egyelőre hát még most sem az ellenzéket 
is, de azokat, akik a többségből kiválva 
megbizonyitották oly megpróbáltatások 
súlya alatt jellemök szilárdságát, alkot­
mány- és tróniránti hűségűket és ' meg­
bízhatóságukat e Haza rendkívüli nehéz 
viszonyok közül való kivezetésére.

A képviselőház elnapolását e hitünk 
valóssággá válása előjátékának tartjuk.

______ a—r.—

A képviselőház ülése.
Debreczen, decz. 12.

Viharos ülése volt szombaton a képviselő 
háznak, mely azzal ért végei, hogy — amint 
szombati lapunkban már említettük — fel­
olvasták a királyi leiratot, melynek érteimében 
az országgyűlés e hó 17-éig cluapoltatott.

A szombati ülést gyönyörűen jellemzi a 
«Magyarország», ez ellenzéki lap, a következő 
szavakkal :

«Illés volt ez? Nem. A nemzeti haragnak 
vulkánszerü kitörése, mely rövid negyedórák 
alatt elsöpörte a korrupcziónak a nemzetre 
átokként nehezedő, harmincz éves, megcsonto 
sodolt rendszerét.

Ez a képviselőház nem látott még olyan 
izgalmat, amilyen az embereken ma már az 
ülés megnyitása eőtt erőt vett. — Mindenki 
érezte, hogy itt a döntő pillanat, amelyben

A kérő.
A «Debreczen« tárczája.

Irta : Karczag Vilmos.
A külvárosban egy kis földszinti házban 

laktak. Két ablak nyílt az utczára ; az ablak 
tele volt virító virágokkal. Csak kettecskén 
éldegéltek : Evelin és Emma. Sok, sok fehér­
neműt varrogattak egyes megrendelők és nagy 
üzleti raktárak számara. Szépen dolgoztak 
munkájok hires volt városszerte.

Jöttek a tavaszi megrendelések, aztán a 
téliek : azután a sorrend újra kezdődött El­
tel'. egy tavasz, kettő, öt, hat, nyolez. Hát jól 
van ; nem kelletlek senkinek, az se baj. Mást 
is ért már hasonló sors. A bánkódási felvál­
totta a megnyugvás, azután következett a 
megelégedés.

Így éllek szerényen, szegényesen kis haj­
lékukban, dolgozva, munkálkodva, nem lö 
ródve a világ zajával, hiúságaival, bohóságai-

Egy-kát szomszéd barálságál fogadták 
el csak, akik a legnagyobb gyöngédséggel vi- 
sellettek irányukban és dehogy tettek volna 
csak ezélzást is helyzetükre és korukra 
nezve.

Különben a két testvér igyekezett lel 
jesen zárkózott eletet élni és a mennyire 
tehették, — tisztán azokkal érintkeztek, a 
kikkel az üzleti dolog össze kényszeritette

Feriit rilkán láttak hozzájuk betérni egy 
xb'at kivéve, akinek látogatásait a szórni

az erőszak a maga végző csatáját vívja meg 
a magyar alkotmány ezeréves, halhatatlan 
leikével. És minél tovább húzták, halasztották 
az ország sorsának hivatalos intézői tanácsta­
lanul, fejlesztve ez ülés megnyitását, az izgalom 
annál jobban fokozódott és emelkedett egész 
a végső elszántság magaslatáig.»

Részletes tudósításunk a következő :
Láng Lajos elnök megnyitja az ülést. (A 

miniszterelnök belép a terembe. Zajos felkiál­
tások a bal- és szélső baloldalon: Hazaáruló ! 
Ki vele 1)

Elnök: Kérem, úgy is rövid ideig] 
elnökölök már csak, szíveskedjenek addig 
csendben lenni. (Zajos felkiáltások a bal- és 
szélsőbalon: Miért nem mond le!) Jelenti, 
hogy a következő képviselők lemondottak 
bizottsági tagságukról: Batthyány Tivadar gr. 
a közgazdasági, Dobóczky Ignácz a pénzügyi, 
Sztáray Gábor a zárszámadási és Andrássy 
Tivadar gr. a közgazdasági biz. tagságokról. 
(Élénk eljenzés a bal- és szélsőbalon.) Tudo­
másul vételik.

A kérvények előterjesztése után 
Molnár Antal jegyző : Jelenti a Háznak, 

hogy az indítványok könyvében újabb bejegy­
zés nem foglaltatik. Az interpel'áczios könyvben 
azonban a következő interpellácziók vannak 
bejegyezve (Olvassa.) deczember 10-iki kelet­
tel Kálmán Károly képviselő ur interpeliácziója 
a nyírbátori vásártartás ügyében a belügyi és 
kereskedelemügyi miniszterhez, továbbá Szalay 
képviselő ur interpeliácziója a kinevezések 
tárgyában az igazságügymíniszterbez. Sziuha 
látván képviselő ur interpeliácziója Pakson 
szőlődézsma-váltsagra törvényellenesen lefog­
lalt ingóságok tárgyában a pénzügyminiszter 
úrhoz és végül Sima Fecenez képviselő urnák 
interpeliácziója a Tisza-féle törvényjavaslattal 
szemben Szemesre küldött távirat visszatartása 
miait a keresk. miniszterhez.

Elnök: Annak idején elő fognak adatni; 
most kérem a Hazat, meltóztassék megengedni, 
hogy az ülést 10 perezre felfüggeszszom. 
(Zajos éljenzés a bal- és szélsőbalon : Éljen 
Lang !)

Szünet után :
Elnök : T. Ház ! (Halljuk 1 Halljuk ! En­

gedje meg a t. Ház, hogy mielőtt a napirendre 
áttérnénk, egypár szóra a Ház becses türel­
mét és figyelmét egész tisztelettel kikérjem 
[Halljuk ! Halljuk !) T. Ház ! Midőn az elnök 
ur a keddi ülésen lemondását beadta, illetőleg 
a lemondás felolvastatoit, voltam bátor kije­
lenteni, hogy én részemről teljesen azonositom

dók már olyan természeternek tartották hogy 
meg sem ütköztek rajta, sőt az lett volna 
feltűnő, ha egy vasárnap délután kimaradt 
volna-

Maglódi ur volt, törvényszéki iktató — 
Csendes természetű, kevés szavú ember 
40—45 év körüli, egész lénye úgy belliéit a’ 
kis családba.

A szomszédok is mondogatták, hogy akár­
ki meglássa, de ennek a nagy barátságnak vég­
re is házasság lesz a vége !

De vájjon melyik tetszik neki ? Leg­
többször az Evelin kisasszonynyal társa­
log. Úgy is illik. Az idősebb leány a soros

Evelin kisarszony hangos vallomást nem 
tesz ugyan senki élőit, még Emma előtt sem 
s ez a bizalmatlanság talán bűne is de ön­
magának gyakran megvallja, hogy szive nem idegenkedik Maglódi úrtól. Halfgaiag csendes 
természete, nyájas, udvarias modora’ tetszik 
nek, s ha egyszer ... óh nem, nem szabad 
arra még gondolni sem. Minek biztatgatná ke- 
csegletné magái olyan gondosokkal, a me-
y.e.kf..az,a“ 0,yan fájó volna megválni. De 
hát hiába, bizony önkénytelenül is mindig rá­
gondol az ember és leginkább akkor, mikor 
épenséggel nem akar. Most is.

~Te En}ma ! Nem látsz te is valami 
változást egy ,dő óla rajta ?

— Kicsodán ?
{yÍQye no . • . hát Maglódin 1

— Nem.
En úgy tapaszlatom, hogy az utóbbi

1898. deczember 12.

magamat az elnökkel aznnh.- 1 fnrmaszerüleg nem adtam be *®m°Ddás°mai 
mert kéez voltam arh, hogy a, . “^ben 
megválasztásáig helyemén maradjak V°6k‘ 
ban már akkor, t, Ház, egy feltéUik aso°- 
tottem, ahhoz a föllételb«. hogy »h4 ^ 
minden oldaláról támogatásban toLk r?ak 
sülui, hogy ezt a nehéz feladatoméi ^é8ze‘ 
hessem. Ne méltóztassék azt tőlem ‘ te jesit" 
túlérzékenységnek yenni, ha á« átom“ í1*“ 
már a keddi ülés végén nem let, ,7' ho« 
»zen indokolatlan, ha azt mondom egé" 
Háznak sem egyik, sem másik old^iárói°8f a 
részesülök elég támogatásban °‘ ^ 
ezen nehéz feladatomnak meefei!iV hogy 
Halljuk! Halljuk!) Minden kőzCT* 

Ház, ami történik beszédemben azt bis ’ *' 
csak igazat ad annak, a mit mo t m'S’ 
De van egy másik körülmény js ru.m u' Halljuk !) amely rám nézve egyéne ” "JUk! 
állítja a dolgot, hogy lehetetlen ezen a hehe!,I maradnom és pedig azért, mert azt a ciélt 
amit az lemaradásommal elérni óhajtón . 
Háznak egyik része, éppen azt a czélt nem

hKrT’ ‘V1, 8Z 6lnÖk választásnak nün™ 
gyorsabb es minél simább lebonyolítását m„V van ! a szélsdbaloldalon. Halljuk ! HaUjÄ 
E“ \erp, es az igen t. uraknak följogositá- 
sábol beszélek, magamhoz kérettem a Ház el 
enzéki pártjainak vezéreit és kértem őkel 
egyenek olyan szívesek engem eziránt iáié-' 

koziatni, vállalbatnának-e garancziát az iránt 
hogy a vita az elnökválasztási nap megállani- 
tasát íl előleg nem fog nagyobb dimenziókat 
öltem, mert hogy ha a vita nem ölt nagyobb 
dimensziókat és ma és holnap az lezajlanék 
úgy, hogy kedden a választást meg lehetné 
ejtem — akkor igen is hajlandó 
volnék még e helyen megmaradni, de ha ne 
kém ilyen biztosítékot nem adhatnak, (Hall­
juk !) akkor semmi értelme nincs annak 
hogy én ezen a helyen maradjak. Mert mi é 
következése ennek ? A következés az, hogy 
itt egy vita fejlődnék ki, a melynek méretei 
teljesen ismeretlenek, amely eltarthat esetleg 
karácsonyig, vagy azontúl is. (Igaz ! Úgy van! 
és akkor azon t. barátaim, akik kértek arra, 
hogy itt maradjak és akik ma rossz néven 
veszik, hogy elmegyek, talán épen azon 1. 
barátaim fognak utólag szemrehányást esi- 
uálni, mert hátráltattam az elnökválasztást 
Mert én részemről a házszabályokat úgy ma­
gyarázom, hogy amely pillanatban válas-itott 
elnöke enn k a Háznak nem lesz, abban a 
pillanatban térmésze'esen a korelnök veszi át

időben néha olyan zavart, alig tudja, hogy az 
ember mit beszél hozzá s ha ő beszel, még 
mielőtt befejezné a mondatát, elfelejti. Néha 
meg olyan ábrándos . . . Te nem gyanítasz 
te valamit?

— Nem én.
Mintha az az ember szerelmes volna.

— Lehet!
— Nem gondolod kibe ?

Hát honnan tudjam én ? Te inkább 
tudhatnád.

— Miért inkább?
— Hozzád bizalmasabb. — Én harag­

szom rá.
Ugyan hogy lehet arra az áldott jó 

emberre haragudni ?
— Hogyne, mikor sértő modorban viseli 

magát veled szemben.
— Sértő? . . . nem vetlem észre.

• Olyan kiallhatatlan tisztelettel, hódo­
lattal viseltetik hozzád, mint egy mamához 
szoktak.

— Oh, te azt csak úgy gondolod.
És akkor Emma nyilatkozott.
— Hiszen én nem bánom. De lásd Eve­

lin, én azt akarom, kettőnk kőzntt senki se 
vegyen észre korkülönbséget, egyformán tisz­
teljen, egyformán szeressen bennünket min­
denki . . .^Hál nincs igazságom ?

En csak annyit mondok, bogy meg­
lásd annak az embernek komoly czeljai 
vannak.

Evelin sejte me megvalósult. Maglódi ur­
nák vaólbau komoly czéljai voltak, a kövei-

.1
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az elnökséget, a mi as én lemondásommal 
gem történt, mert még van egy választott al- 
elnöke, feltéve, hogy ezen választott alelnök 
)8 lemondana, akkor nézetem szerint előál­
lnak azok az esetek, melyek a házszabályok 
16—17. § aiban foglaltatnak. (Nagy zaj és 
felkiáltások a bal és szélsőbalon : Ohó ! Óból) 
X. Ház ! Én most nézetemet mondom el. 
(Halijuk ! Halljuk 1) Mert most effektuálni még 
nem fogom. (Nagy zaj.) Méltóztasaanak magen­
gedni, hogy annyi jogot kívánjak, hogy néze­
temet elmondhassam. (Halljuk !) Az én fel­
fogásom az, hogyha választott elnöke a Ház­
nak többé nem lesz, akkor a korelnök nem 
lehet egyebet, mint vagy azon napra, vagy 
a legközelebbi napra az elnökválasztást ki­
tűzi.

Ennek következtében azt gondolom, hogy 
mikor nekem semmiféle garancziát sem nyújt­
hatnak az ellenzék t. vezérférfiai arra nézve, 
hogy az elnök választás napját megállapító 
vita rendesen lefolyhasson és röviden . . . (Fel­
kiáltások a bal és szélsőbalon : Jelöljenek 
mást !) akkor azt, hogy az elnökválasztáshoz 
minél előbb eljuthassunk, nem azáltal érem 
el, ha itt maradok, hanem azáltal, hogy elnöki 
állásomat elhagyom. (Nagy zaj mindkét ol­
dalon.) Nemcsak jogosítva, hanem kötelezve 
érzem magam erről a helyről eltávozni.

Végre is eljutottak a kínos bizonytalan­
ságból a esattanós nagy horderővel biré bi­
zonyosságra ... A miniszterelnök hatalma 
érzésében a gúny és fitymálás kevély alakja 
most tehetetlen vázzá összeroskadva állt, — 
szólni akarva, de csak kezében lobogta'halta 
a királyi leiratot — szava érthetetlen lett a 
megújult szörnyű zavarban, melyből kihang­
zott mégis egy-egy vádló kitétel a miniszter- 
elnök éllan,

»Itt a legújabb szószegés 1 Megígérte, 
hogy nem napolja el a házat ! M gint hazudott 
Ezzel a hitvány emberrel nem állunk szóba / 
H»njen ki innen ! Itt csak becsületes embe­
reknek van helyük !»

A miniszterelnök aztán gyorsírót állított 
maga mellé, hegy érthetlen bészédjét felje 
gyeziesse. — ami az ellenzéket még inkább 
ingerelte. Kubik Béla odahatolt a miniszter 
elnök felé, hogy jobban meghallja, esetleg a 
gyorsírót megakadályozza az érthetetlen be 
szed f ljegyzésében ? . . . Impozáns alakjának 
már látása a kormánypártot abba a félelembe 
ejtette, hogy a miniszter élnököt akarja bántani, 
tehát kitódullak a terem közepére, körülvették 
urukat, hogy megvédelmezzék, aki maga is

kező vasárnapon feketébe öltözve, fehér 
nyakkendővel, gálambszin keztyüben jelent 
meg. Sokat hajlongva lépett a szobába . . • 
helyet foglalt és beszélgettek sok-sok minden­
ről. Maglódi ur arcza égett a láztól s gyakran 
akárta a beszédet ráfordítani arra, a mi a 
mii megjelenésének főczélja volt, néha-néha 
Emma kisasszony felé tekinlgetett, mintha 
attól várna valamit olyat, a mi a nyilatko­
zatra, felbátorítsa.

Megértette-e Emma ezt a néma beszé­
det vagy sem. — de egyszerre ki ment a 
szobából.

ö Evelin kisasszonyt mindig úgy tekin­
tette, mint e szerény hajlék tiszteletre méltó 
úrnőjét, nem is bátorkodott volna semmiféle 
lépést tenni, hogy az Eveim kisasszony bele­
egyezését ki ne kérje. Evelin kisasszony ren­
dé kezik kedves nővére sorsa felett. Ö rég­
óta vonzalmat és mély szerelmet táplál szi­
vében Emma kisasszony iránt. Komoly szán­
déka* vannak s ba Emma kisasszony nem 
idegenkedik s Evelin kisasszonynak sincs elle-
I éré ez a házasság, úgy hadd érje őt az a 
rég óhajtott boldogság, hogy Emma kis&ez- 
szonyt oltár elé vezethesse . . .

— Esedezem, Evelin kisasszony, legyen 
az én kérőm.

Minden erejét összeszedi Evelin, hogy 
el ne árulja magát, dé arcza halálsáppadt 
lesz s csak nagy nehezen tud néhány szót 
tagolni.

— A mi engem illet . . . én tiszta 
szívből óhajtom az ön boldogságát.

megrémüli es üiésébe vissza rogyott és nem is 
próbált meg tovább beszélni, hanem a királyi 
kéziratot átadta egyik jegyzőnek. A félreértett 
Kubik kiakarta magát magyarázni. Nem 
engedte meg az elnök.

Végre P e r c z e 1 Béni fe'olvashatta 
a kir. kéziratot, mely minden indoko­
lás nélkül »Deczember 17- ó i g 
elnapolja a Ház üléseit.

A kormánypárt, alig tudva mit cselek­
szik — zajos tapssal fogadta az elnapolást, 
pedig az a jegyzői felolvasás mintha a kor­
mány haláli leleteként haigzanék s Decz. 
17-én aligha más kormány nem foglalja el a 
magyar parlamentben a bársonyszékeket. Az 
ellenzék is és éppen ezért tapsolt ... az a 
királyi leirat az ellenzék diadalát hirdeti. 
Várjuk el 1

Mindenik fe! igyekezett egymást a zűrza­
varban saját véleményének adott kifejezései 
tulhaisogní.

Perczel jegyző olvasta a jkönyvet hitelesítés 
végett — érthetetlenül. A hozzászólást vég­
meggátolta az, hogy az elnök szabadulni 
óhajtva a benne kínossá vált elnökségtől — 
semmiről sem vett többé tudomást, hanem 
egyszerűen ott hagyta a 
helyét.

A teremben még tovább kavargóit a tö­
meg és zsibongott az érthetetlen zaj; innen 
kivonult a folyosóra, a hol a Kossu h nóta 
rázenditésében érthelővő vált, mert a félel­
metes hangok e öl menekülő kormányelnük és 
szatelesei ott hagyták a tért az ellenzéknek 
és ezzel is egyelőre bizonyiták az ellenzék 
erkölcsi győzelmét.

A nagy ingerültségben és sok zaj közt 
lefolyt és nagyfontosságu eredmény szülésével 
terhes gyűlésnek már 11 óra 50 perczkor 
vége lett és az ioterpellácziók csakugyan a 
magok idejére maradtak el.

BELFÖLD.
Az ellenzék együttes tiltakozása. Az

ellenzéki pártok vasárnap délelőtt együttes 
értekezletet tartottak, mely rendkívül impo­
záns módon folyt le. A függetlenségi és nem­
zeti párt, az Ugrón csoport és a néppártnak 
Budapesten időző tagjai délelőtt 11 órakor a 
»Sas kör«-ben gyűltek össze, hogy a kormány 
és a szabadelvüpárt eljárása ellen irányadó 
tiltakozó határozati javaslatban megatlapodju- 
nak. Az értekezleten mindvégig lelkesült han-

— Köszönöm . . . köszönöm.
— Beszélni fogok Emmávl . . . szószó­

lója leszek öunek .. .
Álmatlanul, agyában ide-oda hánykolód­

va töltötte az éjszakát Evelin. Azt érezte, 
hogy egy nagy . . . nagy sebet ütöttek a szi­
vébe.

Aztán nyugtalanította az a fájó gondo­
lat, hogy talán Emma vissza fogja utasítani s 
akkor őrökre elvesztik őt.

Milyen boldogtalan lenne akkor az az 
í.mber ! ... Az olyan ember, mint Maglódi, 
csak egy szór szerel, de akkor igazán, mély 
szenvedéllyel és tántorithatlan ragaszko­
dássá* 1.

Hajnal felé az égve maradt gyertya 
lángja még kettőt-hármat pislogott, aztán kia­
ludt egészen. Az ablakon besütött a nap ; — 
sugarai odavetődtek a Szüz-Mária képére . . . 
annak az arczáo annyi szenvedéa, annyi faj­
dalom volt . . . míg élt, mennyire tűrt, és 
mióta az emberek lelkében él, mennyi türe­
lemre adott erőt.

Evelin sokáig nem vette le bágyadt te­
kintetét a képről, két kezét összekulcsolva 
imádkozott.

Másnap mintha nem zajlana szivében, 
nyugodt arczczal, szinte mosolyogva szólt Em­
mához.

— Nagy, fontos újságot mondok neked 
Emma.

— Hallgatlak.
— Úgy állok előtted most, mint kérőd.
— Tréfálsz.

gu'at uralkodott. A jelenvoltak mindegyike 
teljes tudatában volt, az akczió fontosságának 
melyet az ellenzék a mostani helyzetben meg­
indítani kénytelen. Egyhangúlag G y ő r y 
Eeket választotok meg Elnökké mig a jegy­
zői lisztet R a t k a y László Hoc k mos 
és B u z á t h Ferencz töltötték be.

Győry Elek lendületes szavakban fejtette 
ki az ellenzék együttes értekezletének czélját 
és ismertetvén a politikai helyzetet; előtét jesz- 
tette a határozati javaslatot, melyei az ország­
gyűlés képviselőházának valamennyi ellenzéki 
partja bocsát ki avégböl, hogy a nemzet színe 
előtt meghatározzák azon álláspontot, melyet 
az ellenzéki pártok a kormány javaslataival 
szemben közös határozattal elfoglalnak. A 
határozati javaslat tiltakozik a kormány tör­
vénytelen eljárása s különösen azon szándék 
éden, mely a Tisza Kálmán által beadott 
javaslatban kifejezésre jut; és kijelenti, hogy 
az ellenzék hazafias kötelességének ismeri ez 
ellen együttesen minden törvényes eszközzel 
küzdeni annyival is inkább, mivel tudatában 
van annak, hogy ebben az ország közvéle­
ményének érzületeivel teljesen megegyezik.

Az általános éljenzéssel fogadott hatá­
rozati javaslat felolvasása után Győry Elek 
halaszthatatlan teendők miatt az elnöki tisztet 
átadta Szintiványi Árpádnak, aki felkérte a 
jelenlevőket, hogy amennyiben a javaslat 
ellen észrevételük lenne, — ahhoz szóljanak 
hozzá.

Első Kossuth Ferencz emelt szót, ki 
egy valóban lendületes, eszmékben gazdag 
beszédben a függetlenségi és 48-as párt nevé­
ben bejelentette a határozati javaslathoz, való 
hozzájárulását. Kossuth beszéde nagy hatással 
volt a jelen'evőkre s amikor azt befejezte, 
sokat gratuláltak neki. Utána Apponyi Albert 
gróf és Molnár János apát a nemzeti és a 
néppárt nevében hozzájárultak a határozati 
javaslathoz, mely e szerint, az összes ellenzéki 
pártok együttes határozatává emeltetett Ezzel 
az értekezlet végei ért. E határozat folytán a 
többször emlegetett kiáltvány teljesen el­
marad.

Az ellenzéki pártok tegnapi együttes 
értekezlete után némileg szünet állott be nz 
ellenzéki pártok ukeziójában, mivel valameny- 
nyien a további teendőkre nézve várakozó 
álláspontot foglalnák el. Már a délutáni órák­
ban tudvalevő dolog volt, hogy ő felsége 
több, mint egy órán át kihallgatáson fogadta 
Bánlíy miniszterelnököt, aki az uj borvát 
miniszter eskületételénél i< jelen voi', amiből

— Nem én, Maglódi megkérte a kezedet.
— Sajnálom szegényt.
— Remélem nem utasítod vissza ?
— De igen.
— Miért ?
— Nem tudom . .. csak , . . csak . . .
— Mást szeretsz ?
— Nem. Nem szeretek senkit. Hideg, 

érzéketlen szivem van.
— ö nagyon szeret téged I
— Mondta neked ?
— Mondta.
— Kár. Nem megyek férjhez. Nem hagylak 

el téged.
— Velem ne törődjél. Én megélek magam 

is, vagy mellettetek.
— Evelio, édes Evelin, ne akarj te engem 

férjhez adni. Én csak boldogtalanná tenném 
azt az embert.

— Utálod ?
— Azt nem mondhatom.
— Hat akkor majd megszereted. Lásd, 

édes Emmám. Ez a mi mostoha sorsunk meg­
érdemli, hogy most gondolkodjunk egy kissé 
felette. Apánk, anyánk, sírban nyugosznak, 
nincs senki, aki rokoni szeretettel közelednék 
hozzánk. Magunkra vagyunk hagyatva telje 
sen ... és mi tagadás, hiszen az nem szégyen, 
bizony mi már vén leányok vagyunk és lehe­
tünk még vénebbek is ... . sokkal vénebbek, 
a mikor majd ez egyedüllét kínos érzete job­
ban meggyötrj a lelket, mint ma. Sokszor 
gondoltam én erre és ilyenkor a legforróbb 
barátsággal láttam mindig azt az embert, ki



azt következtetlek, hogy tiántfynak sikerült ő 
felsege jóváhagyásit terveiben megnyerni, — 
Banlíy hosszasabban értekezett Káilay közös 
pénzügyminiszterrel Ette pedig haza jött. A 
szabadelvű párlkörbcn este elterjedt hir sze- 
szerint a király rendkívül kegyesen fogadta a 
miniszterelnököt, más verszio szerint azonban 
a király a hét Közepe felé Budapestra érke­
zik, — hogy más politikusokat is meghall­
gasson.

A hét folyamán úgy a szabadelvű-part­
ból, mint az el enzéki képviselők kóréból 
többen választókerületeikbe utaznak, hogy a 
politikai helyzetről nyilatkozzanak, amely 
alkalommal ki lógják fejteni a kormánypártiak 
— ha tudjak — azon indokokat, melyek árra 
ind toltak, hogy Tisza javaslatát aláírják és 
hogy hogy a szabadelvű párt körében tn g- 
roaradnak.

Vasárnapi mnnkásgyülések. Tegnap 8 
munkás gyűlés volt, melyek közöl a n y o in­
ti a s z o k e ban egy küldöttséget választol­
tak. mely az árszabály megállapítása végett 
tárgyalni fog a főnökökkel. Azon kívül 2 kül­
döttei választónak a szoez.-dem, párt kará­
csonyi kongresszusára. A tót munká­
sok úgy a kormányt, mint a rendőrséget 
erősen tümadva, igen zajos gyűlést tartottak. 
A rendőrséget különösen a tiltakozó körmenet 
betiltásáért támadták, Az u j p e s t i in un­
ka s o k gyűlésükön 1 politikai helyzettel 
foglalkoz'ak.

Az nj horvát miniszter. Ö Felsége előtt 
Vasárnap délelőtt tette le az esküt Cseh 
E vin az uj horvát miniszter. Az eskütételnél 
jelen voltak Bán ff y Dezső báró és Orczy 
báró. Az esküszövege: Vértessy miniszteri tit­
kár olvasta. Az esküietéte! után ő felsége 
BánfTy I) zső bárót hosszabb kihallgatáson 
fogadta,

Az István-gőzmalom jubileuma,
LDcbreczen, deuzember 12.

A debreczeni »Istvau* malom reszveny- 
larsusag tegnap ünnepelte a inesszeföldön hi­
res nagy malomnak öiven éves működését. A 
jubiläris díszközgyűlés maradandó alkotások­
kal telte emlékezetessé az ötvenedik évford ilót. 
Tette pedig híven a vállalat tradiczióiboz. 
hazafias kötelességből, — mert mint a dísz­
közgyűlés ünnepi szónoka. Mayer Emil igaz- 
gaió remek szép beszédében hangsúlyozta, az 
Isi van malim nem csupán a részvényesekért

szeretettel jósággal közeledett felénk és meg­
maradt állhatatos,ni mindvégig jó barátnak.Ez 
az. ember nem érdemelné azt, hogy egyszerre 
kiadjuk az utat nek'.

— De ha nem szeretem.
— De . . . nem szerettél még soha sen­

kit .. . talán nem is tudod, ltogy mi az e 
szerelem. A megelégedő , nyugalom . , . egy 
kis boldogságot ad es tudd nekem : abban 
a piczi boldogságban megterem a szerelem 
is. Aztán látod, ha nem utálod őt, akkor egy 
kis jóakarattal, gyöngédséggel megtűrheted 
magad mellett azt az embert, a ki édes sze­
relemmel fo®i« lesni még a gondolatodat is. —
I merjük Maglodi szivét, lelkét. Kivül-brlől 
be van futtatva a jóság szinaranyávul ; ezt 
csak nem tagadh.tod ? Na ásd, ilyen ember­
nek büszkeség a felesége lehetni. Hidd meg 
nekem, hogy megirigylik tőled azt a derék 
embert, azt az igyekező, jóravaló hivatalnokot 
gazdsgházi lányok is.

Egy varrólánynak nem minden nap esik 
ily szerencséje. Lesz belőled szop, aranyos 
menyasszony, varrunk olyan gyönyörű nász- 
ruhát, hogy megbámulják, az esküvőre el­
jönnek az"k a nagy urak i-, akiknek munkát 
készítettünk, a templom szinte fényes lesz és 
egy idegen szinte azt hihetné, hogy nagy úri 
esküvőt tartanak, aztán fogtok csendes, bol­
dog családi életet é'ni én is ott leszek mindig 
m%ile tetek. szeretni fogtok te is, a férjed is.
. j j ^ h"8y hasznomat veszitek, hiszen 
tudod, hogy én milyen jó gazdasszony va-

áll fenn, hanem azért is működik, hogy szol­
gálatokat tegyen a hazán ik es minden jó, 
nemes közczélokat támogasson, ötvenezer 
korona értékű alapítványok fogják hir­
detni az István nia'otii részvénytársaság ötven­
éves jubileumának emlékét.

Ez a határozat egyik kiemelkedő mozza­
nata a tegnapi örömünnepnek ; a másik az a 
iömérdek üdvözlet, amelylyel valósággal elhal- 
mazták az ország és Európa minden részéből 
a magyar iparnak ezt a világhírű telepét és 
az a meleg rokonszenves érdeklődés, amely­
lyel Debreczen város közönségé részeveit a 
malom örömünnepében. Az üdvözlők között 
legelső volt br. Dániel Ernő kereskedelmi mi­
niszter. a k' nem jöhetvén el az ünnepre, 
szép levélben üdvözölte Magyarország emez 
elsőrendű iparvállalatát, am-Iyről azt írja, 
hogy minden iparvállalatnak mintául szol­
gálhat.

A jubileumról tudósitónk ezeket irja :
A díszközgyűlés.. *

A keresk. társulat palotája dísztermében 
amely épen most kapott elegáns uj bútorza­
tot, folyt le az Islváomalom jubiláns dísz­
közgyűlése.

Előkelő, nagy számú közönség gyűli 
össze az ünnepélyre, nem crnpan a malom 
részvényeset, hanem a debreczeni közélet 
kitűnőségéi közül inasok is, valamint több 
tekintélyes vidéki gazda, akikkel a malom 
állandó üzleti összeköttetésben all.

Sesztina Lajos igazgatósagi e nők nyitolta 
meg a közgyűlést ; üdvözölvén a megjelent 
közönséget, jelentette, bogy a politikai vi­
szonyok miatt a megjelenésben akadályozóit 
br. Daniéi Ernő kér. miniszter gr. Dtgenfeld 
József főispánnal képviseltei te magát. Felkéri 
tehát a főispánt, hogy mint diszelnök ő ve­
zesse a mai ünnepélyes díszközgyűlést.

A főispán elfoglalja az elnöki széket 
(éljenzés) s nagy örömet fejezi ki a felett,hogy 
ő vezetheti az lstvánmalom jubiláns köz­
gyűlését, amelyet ezennel megnyitottunk je­
lent ki s a jkönyv vote ésére dr. Irinyi Ist­
ván, hitelesítésére pedig Koszorús Lajos, dr{ 
Rolschnek V. Emil és Lengyel Imre részvé­
nyeseket kéri fel. Ezután jelenti, hogy a kér. 
miniszter megbízta őt a r. társasághoz intézett 
üdvözlő levele előterjesztésével.

Dr. Irinyi István olvasta fel br. Dániel 
Ernő levelet, amelyben a legme egebben üd­
vözli az Istvánmalmol. — gratulál elért fényes 
sikereihez s a malom vezetését mintául állit-
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ja összes iparivállalataink elé Az m 
fogadó t szép levél felolvasása után Jenze<sel

— De ne sirj hát édes Evelin ?
— 0 yan szépnek latom a jövő képéi 

hogy az öröm könyei akaratom ellenére ki­
gördülnek szemeimből. Hát Emmám . 
édes drága jó Emmám, ne utssitsd vissza 
azt a derék embert. — Megölnéd a szivét, 
nagvon szeret az téged, — nem tudna élni 
nélküled .

— De hát ily hirelen nem. nem Melhe- 
tek ilyen készületlenül.

Gondolkodni fogsz . . , meggondolod 
jól és akkor boldoggá teszesz mindnyájunkat 
En . . . én olyan végtelen boldog voluék . . . 

*

H't hét tnulva meg volt az esküvő. Mag- 
lódi oltárhoz vezette Emmát.

Evelin beteg volt az. nap. A sok előké­
szület, izga ottsiig, lakadalmi zaj kifárasztotla 
laza volt. Pedig azt akarta, hogy ezen a na­
pon ő legyen a legvigabb, legzajosabb és leg­
boldogabb.

Sokat gondolkozóit és beszélgelett a szi­
vével. Szereted ? igen ! akkor akarnod, keres­
ned kell az ö boldogságát. Megszerezted neki 
jól tetted, legyen ez a vigasz megnyugvásod. 
Hiszen az is boldogság : boldognak tudni azi 
akit szeretünk. 1

Milyen jó, hogy rájött erre az álokosi 
kodásra. Állatta, megcsalta, hitegette magát s 
ez nag, on jó orvosság; írül szolgál a szenve­
désre : eltakarja a sebeket s türhetövé tesz- 
az életet.

Mayer vezető igazgató dLzma,,,, , 
emelkedett fel s nagy tetszésséfog™dní,drt>an 
talmas szép beszédben méltatta a 8 J 1 laN 
jelentőségét. 81 nap

Beszéde végen köszönetéi mond n 
genfeld József főispánnak, a nagv közön : D*‘ 
a melynek elismerése képezi jutalmát J*,“* 
szebb diadalát a malom működésének- if- ' 
netet mo„d a vállalat tisztviselőinek T°'
™ókér, n ,ett ,eikii3merci a s,:,gaa

A beszédet követő éljenzés iecsillapodtá 
val a közgyués jegyzőkönyvilo® feie,, ," 
köszönetét Nayer Em inek e magvas kl 
beszédéért. g'as 8«P

Ötvenezer korona alapítvány,
Ezután dr. Irinyi Isivan felolvasta hot_ 

az István malom r. társaság a jubileum g! 
lékére november 20-dikán tartott rendkívül" 
közgyűlése határozata értelmében 50000 k 
alap'tvunyt tesz a következő ezélokra ■ f'

1. ) 30000 koronát magyar molnárszak 
iskola letesitesére.

2. ) 5000 koronát a társulat munkás,' 
segélyelapjára .

3) 5000 koronát a debreczeni kerekedé 
társulat által létesített kereskedői sezélv 
alapra ; 6 •

4. ) 5000 koronát felsőbb kereskedelm,
iskolát végzett olyan szegény tanuló segélye 
zésére, aki gyakorlati továbbképzése végett 
külföldön keres alkalmazást. 6

5. ) 500 koronát Erzsébet királyné ala 
pitvány néven Debrecz-nben létesítendő aver 
mekmenházra.

A bankett.
Délután 2 órakor b nkett volt az ,Arany 

Bika* dísztermében, hol közéletünk jelasei 
nagy számmal vetlek részt. Ott volt' Gróf 
Dégenfeld József főispán, Rásó Gyűli kir 
tan., alispán, SimonfTy Imre kir. tanáe-os, 
polgármester, Kiss Áron ev. ref. püspök. Kép- 
vt-elve volt úgy a honvéd, mint közös had­
seregbeli tisztikar is generálisok á tál; j-len 
voltak továbbá a sajtó képviselői is.

A gazdagon és iz'ésesen felszolgált ebéd 
alatt föihangzoitak a pohárköszöntők, melyek­
nek szép sorozatát dr. Wolafka Nándor 
kuth. ez. püspök nyitotta meg, aki felköszöntő­
jében a királyt, mint alkotmányosan ural­
kodó első magyar emb rt éltette, — aziáu 
Simonffy polgármester köszöntötte fel a gőz­
malmi részvénytársaságot, mint a társadalmi 
nem,s munkaszeretet egyik üdvös intézményét, 
aztán Kiss Áron ev. ref. püspök, Rásó 
Gyula kir. tanácsos alispán, Sesztina Lajos, 
Májer-gőztnalom igazgatója, Nemes Kalrnan, 
dr. Wolafka Nándor kaib.cz. püspök elletlek a 
gőz ma lom-részvény tar-aságot.

A jókedvű zajos mulatozás ragadta az­
tán magival a díszes társaság hangulatai, 
melynek uralma alatt ugyszólva pusztába 
kiáltó szóként hangzott el az a rokonszenves 
pohárköszömő, melyet lapunk és sajtónk ne­
vében dr. Király Péter tarlóit p li ikai 
és társadalmi nemes czélok megvalósítása 
érdekében fáradozó munkások egyik képvise­
lőjeként az István gőzmalom részvénytársa­
ságnak — mint az emberi jóllét és anyagi 
fölvirágzás üdvös intézményének — örök 
életéért, — hallhatatlansagáért, ürítvén po­
háréi.

A czigány muzsikások egyik zseniejének, 
Rácz Károlvnak bübájosau zengő hegedűje 
működött a banketten, mely csak az esteli 
órákban ért véget.

hírek.

Zenekedvelők hangversenye.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen deezember 12.
Tegnap este rendezte a zenekedvelők 

k őre ezidei első hangversenyét. A fényes 
közönség szinültig megt Rőtté a zenede hang­
versenytermét, feketébe öltözött bácsik és 
testálok, ar uyos lányok, lorgnettes marnak
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foglalták el a körszékeket s gyönyörködtek a 
szebbnél szebb programon szamokban, — ál­
dozták inelpomenének. A műsor Beethoven C. 
moll vonós négyese nyiloita men, Friedmann 
József, Márton Imre, dr. Ujfaluasy Lajos és 
Kövy Lajos urak előadásában. A linoman, 
pi-noinal igazi művészétté! előadott vonós 
negye» nem tévesztette el a hatást, A gyö­
nyörű öászotaouiaa, szép kivitel és színezés 
uii,,d mind emellek az előrdas énénél. Noha 
azonban Friedmann József ur hegedűje kel­
leténél erősebben hangzott ki a quailetlbő', 
mi azonban annak miivé-zi értékéi nem csők 
kentettv. Másodsorban kell megemlékezni a 
két vendegmüvesznőről, kik messzevidékrói 
jót ek, hogy közönségünkét ritka élvezetben 
részesítsék. Krummel Elza és Margit urhöl- 
gyek a szó legszorosabb értelmében művész­
nők. Bámulatos technikájukat, iskolázottságu­
kat es zenei figyelmezettségüket legjobban 
bizonyítja az, hogy a legnehezebb koncáért 
darabokat kél zongorán unisonó adták eiő, 
1‘vogrammjuknak minden egyes száma igazi 
művészi magaslaton al'oU mit legjobban hi- 
zonyiiolt a zeneértő közönség óriási lapsvi- 
hara, mely minden egyes számot kíséri. A 
közönség köszönetét mondhat és mond a 
leudezúségnek, hogy a vendégmüvésznők sze 
repeltetése által ilyen élvezetben részesítette, 
a művésznők pedig igazan kel emesen gondol­
hatnak vissza a művészéért lelkesedő s há­
lás debr. üzem publikumra,

A rendezőség két csinos csokoiral tűn- 
yeiie ki a vvodégmüveszuőket. Az előadott 
darabok közül említünk egy párat: Schar- 
venka B. moll zongorahangverseny, Chopin 
A» Dur keringő, Henselt »madarcsicsergés«, 
(Iriua »A tavaszhoz« stb.

Ezu au következett a hegedű sóló. A 
kczöuség visszafojtó t lélekzettel hallgatta 
Friedmann művészi já'ékáí, ki bravúros köny- 
nyedseggel birkózott meg a Brahms-Joachim 
cö cert nehézségeivel. Szűnni nem akaró taps 
es éljenzes hangzott fel - fiatal művész játéka 
uian. A hegedű szóló, úgyszintén az utána 
következő é ekszoló sikerében nagy része 
volt dr. Láng Sándor urnák, ki kitűnő ki 
sé etevel nagyban hozzájájult az elért si­
kerhez.

Az egyetlen enekszóló volt Adamek Irma 
ív hölgy „szólója, ki Goodn Faustjából az 
enekánát énekelte. Kellemes hangon kedvesen 
énekelt — s arato't sűrű tapsokat

Legnagyobb megelégedéssel s egy kedves 
est emlékével hagyta ott a közönség a hang­
versenytermei. Türelmetlenül varjuk ez után 
a legközelebb rendezendő zeneestélyt.

* Kegyelete* emlékünnepélyt ült a ref. 
pvesbvtmum e hó 11-én d. e. 11-kor a főis­
kola disziermeben Klobcsiczky 
Pal es neje Pali»» Erzsébet alapitól 
emlekere az alapító levelek 100 eves fordu­
lóján. Az ünnepélyen magjelentek : Kiss 
Áron ev. ref. püspök, C s i k y L. hely 
igazgató, Elek Lajos tanár Könyves 
Tóth Kálmán lelkész, Márk Endre ügyész,
S i in o n f f y I nre polgárimat-r, Erdős 
th. rodékán, S i n k a gyinn. igazgató, F c- 
r e n c z y akad. tanár, P a 1 1 a y orvos 
es mások. Azonkívül az alapítványt élvező 
lanulók, a c alád és egyes testületek képvi­
selői és u sajtó. Első púmul Csak y igaz­
gató elnök a preabyterium f. évi. 290. az. 
végzés; olvassa fe1, melyben az ünnepély meg­
tartása s annak módoza'ai vannak megszabva 
Msjda Főiskolai Énekkar (kántus) gyászéneket 
zeng s ulanna Balogh F. felügy. akad luu- 
mondja el tartalmas, formájában es kidolgo­
zásában is szép einlékhvszedét. Tartalma rö­
viden H következő : Klobusiczky 
Pál és neje P a I I a y Erzsébet az alapítók. 
Klobusiczky 72 évés korában tette az alapít­
ványt árvák részére 17,000 irtot, mely az 
1805-ben bekövetkezett deralvatrókor felére 
szállt alá. Később neje a 11.000-re felszaporo­
dott tökét végrendeletében 20,000-re egész' ette 
ki, de a szorgalmas, jóviseletü s nem csupán 
árva gyerekekre kiterjeazkedőleg. Sokan él­
vezték jeleseink közül: Kölcsey Ferencz 12

éves korában, Szilágyi Gáb >r] PallayJMiklós, 
Budaházy, DicsőíTy s mások : A szép b -szódét 
zajosan megtapsollak. Varga Imre 3 jh. mint 
az alayitványt élvezők egyike, formas »zivak- 
ban rój ja le háláját a nemes alapítók iránt » 
egyben köszönetét mond a megjelenteknek. 
Végül a Főiskolai Ének kór bálaéneket zeng. S 
ezzel a jól sikerült ünnepély veget ért.

* A főiskolai magyar irodalmi ön­
képző társalat e hó 10-én szombaton este 
rendes közgyűlést tartott, melyen szép szám­
mal jelentek meg a tagok. Egyetlen tárgy 
töltötte be ez ülést : T a k á c s 1 jh. sza- 
valáta (»Miczi« ez. saját költeménye), mely 
elénk vitat provokált. A vilában részt veitek : 
Sipos Béla 3 jh, Ady Endre 2 jb, M o- 
c s á r y Miklós 2 jh, R á c z 8. o. Az 
elnök vita folytatását a jövő ülésre tűzte ki.

* Bischitz Dávidné emléke A közel­
múltban megboldogult Bi-chitz Dávidné emléké­
nek megörökítése végett számos előkelő polgár 
bizottságot alakított. Elnökké Dr. Glass Gyulát 
valasz oltok. A bizottság első ozeljo, hogy a 
jótékony matróna emlékere emelendő szobor 
mielőbb létesü jön, illetve az e czélra alakú t 
bizuttság működését mielőbb megkezdje. A 
bizottság már hétfőn a kereskedelmi testület 
helyiségeiben értekezletet is tart, a mikor a 
részleteket is megbeszélik. Esen eriekezlelre 
meghívjak az összes budapesti jótékony egyesü­
leteket is.

* Köszönet. Folyó bő 5-én a debrezceni 
jogakadémia ha Igatói által segélyegyletük ja­
vara rendeze'i tanczestély alkalmából felülfi- 
zetők Zádor Lajos 3 frt, Ka znuyi zky Endre 
2 frt, Jeney Sándor 2 frl, Liszt Ernő 1 frt, 
Szabó Antal 1 frt, Reil Sziegfried 1 frt, K - 
járy László 50 kr. Daimy Barna 1 frl, Tólh 
Aurél 2 frl, Arvay Béla 1 frt. Ábrahám Dezső 
1 frl. — Fogadják a rendező bizottság evé­
ben hálás kö-ző-etünk nyilvánításit. Debre- 
czen, 1898. D ezember 10. De .k Zoltán pénz­
tárnok. Kai n.inczbelvi Kálmán ellenőr.

* Eljegyzés. Fáik Ottó debreczeni 
lakos eljegyezte W e i s z Sarolta kisasszonyt 
Petrozsényból.

* Halálozás. A következő gyászjelentést 
véltük : Faj alommal tudatjuk, hogy Özv. 
Török Paine szül. Hadházi Erzsébet eletenék 
83-ik évében, hosszas betegség után doczember 
H-én a Nagyerdőn elhunyt. Szeretett halot­
tunk folyó hó 13-án d. u. 2 órakor fog az ev. 
ref egyház szertartása szerint saját kívánsá­
gára a Nagy-Peterfia utcza 61. száma házától 
rövid ima után, a Peterfia-utozai temetőben 
örök nyugalo nra létété :ni. Dcbreczen, 1898 
deczember 12, Török Gabor és neje Pasch 
Ludovita. Unokái: Gábor, Pál, Elemér, Ala­
dár, Tibor és Margit. Aldas poraira ! A teme­
tést Gebauer K. temeik int. redezi.

* Rejtélyes halál. Gyanús körülmények 
között halt ineg tegnap reggel Kubai Mari 
17 eves cselédleány. Á''itólag két napig tüdő- 
gyuládéban sz°nvedett s ez vitte a »irha. rt 
haluttkéin azuiiban a mérgezés tüneteit cou- 
tatúlta, melyet holn-p felbunczolnak annak 
(ideritése végett, hogy mi okoz'a o y kora 
halálát a szervncsetlen fiatal teremlesnek. A 
rendőrség vizsgálatot indito't, hogy vájjon 
nem forog-1 fenn vaáiní bűntény?

* Elveszett tárcza. — Elveszeit egv 
disz "óbőr táro/.a. A becsületes megtaláló 
kéretik, hogy a tárczát vigye a III. kerületi 
rendőrségre, hol illő jutalomban részesül.

* Megszűnt sertésvész. A debreczeni 
rendőrség ma hivatalos értesítést kapott, mely 
szerint Nazy-Károly városa, mivel a sertés­
vész megszün', a zárlat alól feloldatott.

* Kéky Sándor ondódi tanyájáról 7 
drb. jegyes fülü tinó bal tomporán K. •§ 
jegygyei elszuladt. A megtaláló illő jutalom­
ban részesül a fenti tulajdonosnál.

x Alföldy Károly előnyösen ismert 
táncziskolá.ában a "második tanf dyam folyó, 
azaz deczember hó 10- n megkezdődött. Melyre 
beiratások a mai naptól kezdve elfogadtatnak 
bármely időben a lakásán, II. kér. Péterfia 
utcza 2 szám.

x 111 Dohányzók figyelmébe I! I Van
szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy a vdgáhirü Imhoff-féle egész­

ségügyi pipaszárak nálam kaphatók, ezen 
szárak minden más ilynemű szárakat felül­
múlnak. Kiváló tisztelettel Sehwartz Dániel 
pipa-metsző a »Bika« épületében.

* Uj találmány. Legjobb a Fáy-féle rög­
tön finomító és szépítő arczkréme. Nem zsíros 
Ártalmatlan ! Higanyt nem tnoiaimaz. Del) re- 
czenben kapható Dr. Hóischnek V. Emil és 
Tamásy-féle gyógyszonaroan, valamint a ké­
szítőnél Grósz Nagy Ferencz nyógyszerészné 
H.-Szoboszlón.

Legújabb.
A király haragja.

Budapest, dec/. 12. A (Debr. ered. táv.)
A szahadelvüpártból hiresz'elik, hogy a k i- 
rályrendkivül dühös az obs- 
t uktióra, a néppártra, melynek egyik tagja a 
királyi eskütvitaba hozta es a füg­
getlenségekre, a kik a Kossuth nótát 
énekelték. Állítólag azt mondta, ha három 
évig tart is, ki kell tartani. Tisza 
elnökjelölt-ege most már y.i ói/iniileg annyival 
is iiiKubb főni.mik, mert állítólag a király 
helyeselte.

Dreyfust hazahozzák.
Páris, decz. 12. (.Debr. ered, táv.) A 

Dreyfu- peruen ismét fordulat pállott be, A 
Hívás ügynökség ugyanis azt a »zenzécziós 
hirt közli, hogy Dreyfust holnap Párisba 
hozzák. Ezen hír, melyet hivatalosan tagad­
nak, ónási izgatottságot kellett Parisban.

Színház.
Talmit herczeguö.

Eredeti Operette d felvonásban. Írták ; Kövessi Al­
bert és Makai Emil. Zenéjét szerzetté Konti József.

Sajátságos methodust folytat az idei 
szezonban a debreczeni s zinház igazgatósága. 
Eddig ugyanis nagyobbrészt oly újdonságokat mu 
látott be, melyek a fővárosban sorra buktak' 
Az igazgató ur úgy látszik, ezzel akarja vi­
szonozni azt a szioigazgatut még sohasem ért 
kitüntetést, melyben őt Debreczen városa 
részesítette.

Pedig ennek az egesz dolognak egv szerű 
a magyarázata. Az igazgató, mint jó üzletem­
ber, összevásárolja a bukott darabokat po'otn 
áron s beadja a jó debieczem közönségnek 
A sikert ért újdonság .kát, melyeknek termé­
szetesen drágább a megszerzési ara, majd 
csak akkor mutatja be, amikor már idők 
múltával veszíteni fognak érdekességükből, 
s ennél fogva olcsóbban lesznek meg-zerezbe- 
tők. Ennek a spekulácziónak köszönhetjük az 
Oroszlán vadász, »Bohém élet«, Fekete rigó 
czimü darabokat, amelyek mellé bátran soroz­
hatjuk a trgoap esti prémiért a »Talmi b-r- 
czegoő«-t is. Ez is mint előbb emlite't társ ii 
balsikert aratott. A librettója, melyet Kövessi 
Albert és Makai Emil fabrikáltak, tele van a 
legostobább és legémelyitőnb viczciexkel me­
lyeket már rég hallottunk holmi «tingl láng » 
féle helyeken.

A tar'almát nem is érdemes elmondani.
M a k u i E m i , a t a r s s re r z ő 

pedig jobban t-noé, ha a helyett, bogy ilyen 
librettókra pazarolja érdemtelenül tehetséget 
inkább verseket ima és forditgatoa azokat 
a szép poémákat, a melyekkel jó hírnevet 
megalapította.

Az Operette zenéjét Konti Józ-ef 
szerezte, vagy — helyesebben mondva Konti 
állította össze. Csodalatos dolog, de sajnos, 
való, a nagy componistát :tl cserben hagyta 
a tehetsége. Nem tudott semmi önállót alkotni 
mert minden egyes zeneszám kedves reminis- 
czencziákat ébresztet bennünk. Egymásután
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újullak fel emlékezetünkben a »Királyfogás«, 
• Cziterás«, »Eleven ördög« fülbemászó meló­
diái. Bizony nem csak a herczegnő, nemcsak 
a librettó, de a muzsika is — talmi.

A szereplők dicséretre méltó buzgalmat 
és igyekezetét fejtettek ki, hogy a dara­
bot megmentsék. És a mi taps tegnap este 
felhangzott, az inkább nekik szólott, mint a 
szerzőknek.

A czimszerepet R. S e r f ő z i Zseni 
játszotta. Ügyesen mozgott á színpadon s meg 
látszott, hogy szerepét gondos tanulmány tár­
gyává tette. Azt azonban nem hallgathatjuk 
el, hogy néha-néha nagyon is indiszkrét mó­
don emelgette a lábá1. — Megjelenésekor a 
zenekarból egy szép virágcsokrot nyújtot­
tak fel számára.

Kaposi Józsa Margarita herczegnő 
zerepében ért el nagy sikert. Subtil is finom­
sággal énekelt s játéka is eleven, temperamen­
tumos volt. Különösen meg kell őt dicsémlinit 
azért, mert ez a szerep nem neki való s 
mégis oly tökéletes alakítást tudott nyújtani-

Kitűnő volt Szentes, mint Dárius 
berczeg. Különösen kupiéival nyerte meg a 
közönség tetszését és a mi elismerésünket. 
Kevés színész van, ki oly jóízűen, oly élvez­
hetőén tudjon kuplékat előadni, mint Szentes. 
Tegnap is számtalanszor meg kellett ismé’elnie 
k upléit.

Sziklai Go nac báró szerepében 
valódi kabinetalakitást produkált. Megjelenése­
kor mindig derültség támadt a nézőtéren 
melyet pompás játékával csak növelt.

R u b o s nem valami szerencsésen ala­
kította Kazimirt. Extempcrizálásaival néha 
Dagyon is iaetl n volt s a hatásvadászat 
minden megengedett és meg nem engedett 
fegyvereit igénybe vette. Játéka különben is 
színtelen és bágyadt volt.

Loesarekné (Mirabella), Mezei 
(Gatlou) és Püspöki (Rigobert) kisebb 
szerepeiket dicséretreméltó buzgalommal ját­
szották.

A rendezésre csak annyi megjegyzésünk 
van, hogy az angol tánezot, melyet a Halmai 
testvérek nagy ügyességgel és bájjal lejtet­
tek, mért illesztették az 1. felvonásba, ahol 
annak semmi értelme nincs, holott sokkal 
helyesebb volna a II. felvonásban, amely a 
berczeg kastélyában játszódik s igy inkább 
lenne valami értelme.

A darabot, — sajnos — ma megismétlik-
f—m.

Gyász-életrajz.
— Nekrolog. —

Szerető és szeretett nő s nyolez kiskorú 
gyermek anyja halt meg 1

Ha akármelyik, szeretet által alkotott 
családban történnék is ilyen eset — nagv 
szerencsétlenségaek tartanók ; de abban amelyik­
ben valósággalmegtörtént — Hajdú Zsigmond 
püspöki titkáréban — irtózlató, helyrehozhat­
ta» végzetes csapásnak tartjuk.

Tizenhét évvel ezelőtt a nagyobbra hi­
vott, végzett debreczeni szeniorból lett ifjú 
lelkész — Hajdú Zsigmond, atyjának a Szat- 
mar egyházmegyei Báli? kis ev ref 
egyház lelkészének megvilágtalánodása miatt 
lemondott nemes ambícióval megalkotott élet­
célja teljesülésének reményéről : valamelyik 
alföldi nagy egyházban, ezerekből álló gyü’e- 
kezetben lehetni pappá s képességénél fogva 
tiszántul — egyházkerületi nevezetasséggé. A 
keuyérkereaő édesatyat munkaképtelenné tevő

8 f,u és teatvér elvonta a kovetkeztélóst: eltemetkezett reményeivel a szomorú de feukölt szülői tisztelet es testül

szeretet nemes kötelességei teljesítésének 
rideg magányába, a hol nem várhatott egye­
bet jutalmul mint a szülői és testvéri sze­
retet hála — könnyeit. Dé hát magas és belső 
örömöt adó jutalom az — egy különben is 
mások, távollevőknek is vigasztalására hiva­
tott ifjú ref. lelkésznek. Magasb jutalma úgyis 
nagyon magasan és távol — Istennél van. Ott 
maradt az elárvult atyai házban. Átvette a 
nem számos — 300 lélekből álló nyáj pász- 
torságái. az egyháztagok erőfeletti hozzájá­
rulása mellett is — nagyon csekély dijja 
zással.

A nyáj boldog volt, hogy a szeretet öreg 
világtalan lelkész helyett —• fiában megta­
lálta a jó pásztort. Agg atya és anya boldogan 
hunyták le a sir álmára szemüket.

A leánytestvér nem maradt gyámol 
nélkül, hanem tagjaként élt az imádott test­
vér családjának. Nemis cserélte fel saját 
család alapításért — a bizonytalanért, az 
ismeretes és édesen megszokott testvéri kört 

Ám az Isten a magas ól, a távolból, a 
méltókká lettekhez közel jön és velők la­
kozik.

Hajdú Zsigmond szve megnyílt a szere­
lemnek és oh -jtott segítőt, a ki vele legyen és 
megossza az ő családi gondjait, sokszorozza 
örömeit.

A derék birtokos ősnemes Ozsváth család 
batizi képviselője 0 z s v á t h Pál leányára 
Lillára ve'ette szemeit, akit már gyér 
meksegétől óta látott szépnél szebbé, kedves 
nél kedvesebbé fejlődni. De hát bizony e 
nemcsak íalu, de vidék szép leányáért sokan 
pályáztak és — pedig o'yan birtokosok, akik 
az egyszerű tiszteletes urat világi vagyonban 
nagyon felülmúlták. De az Isten, a ki h»jto- 
ga ja a szivek indulatait mint a vizeknek 
folyásit - a szép Lilla szivérzelmét — 
Hajdú Zsigmond felé árasztotta.

Hajdú Zsiga és Ozsvá'h Lilla egymáséi — 
és mert nagyon szerették és becsülték egy­
mást — nag-on boldogok lettek.

Élet gondjuk ugyan volt, mert a boldog 
sz retem nagy gyermek-áldással lön istentől 
koronázva, a kiknek a sok-sok darab 
kenyerén kívül meg falusi lelkészt fizetést 
felülmúló költséges növeltelés is kel'.

Ám az Isten megint hallató szerettei 
iránt biztató szavát : Ne féljétek ! és be is 
váltó’ta. Hajdú Zsigmond magasabb munka­
körbe Invatut'. Püspöki titkár lett. És itt
immár basonhthatlanul jobb dijjazás mellett ke- 
zeügyében az iskolák fi és leánygyermekeik, 
kisebb és nagyobbak számára — egyaránt.

Az anyagi helyzet jobbulásával a szere-
,-Tr/L nem lett teljesebb ; de a jövőre 

való kilátás megnyugtató volta — lehetőleg 
zavartalanná telte. És a csa'ádi élet mint a 
folyó ^ pariján plántált élőfa gyümölcsözött 
tovább. 17 év, 8 élő gyermekkel 1 De az 
asszony maga volt az életerő. Gyönyörűség 
volt látni deiiségében és életkedvében. Fellett 
talán sohasem is volt élet-egén. S mintha 
iegfenylőbb delben villám ütne le, kialudt a 
családból a fény és tenyésztő sugár a 
szerető feleség, az áldott hü gondos anya 
meghalt ! 1

Ó Istenem 1 . . . Szivem elszorult, lel- 
kem megdöbbent, hogy sohasem láthatom

i."i!”^Uuakn*Tben’ amelyet oly derült kedv­
vel töltött be. Nyájas mosolyával, a melylvel 
mindent bearanyozott,Jmég tán a kiáltó szük-

’ ? Palz®os férfiút is távol tudta .artani. 
hagytad volna Uram — a szeretett családot 

melyen mint kiválasztottad iránt — megkü­
lönböztető őrgondoskodással valál “> Nem t 
nem !

Ó gyászbaborult család I bizony nehe­
zen e viselhető bizonysága az isten jóságos 
kegyelmébe bslebb fogadtátásodnak, a ki ed- 

tg is benne voltál és megelégedten éltél 
azzal az, ami veled történt. De hát elvetted 
istenedtől a Jóf ; el kell fogadnod a rosszat 
is. Megdorgál,« latén a kiket szeret ás megos­
toroz mindenkit aki fiává fogad - tudod te 
azt! Istened vigasztalása törölje le fájdalom sajtolta könnyeidet. Jaal0m

Bízzál Emberi Bízzatok árvák i! »Az 
Is en, aki adott örök vigasztalást megvigasz­
talja a ti szivetőket« 2. These. 16, 17 —

gyászjelentés a melyet 

az összeg

A megdöbbentő 
vettünk igy szól :

Mély fájdalommal tudatjuk a7 
rokonság nevében a szere'ett hü hitves „ áe* 
édes anya, gyermek, fel ed hellen test’vér^08
rokonHajdu Zsigmondn* született 0 JÓ 
v á t h Juliannának folyó 1898-ik a °.'* 
czember hó 10-ik napján délután fél 4 a ,de" élete 39-ik, legboldogabb hlaslí 
esztendejében, egy heti súlyos sz«nv»,ix 17-llt 
történt elhunytat. Kedves halottunk föld“18“ 
szei folyó hó 12-én délu.á, 2 órako fl't 
a Magos-utcza 18-ik számú háznál ta S 
gyászima után, a Kossuth-utczai sirkerih 
orok nyugalomra tétetni. Debreezen, fi1 
Deczember hó. Férj a .- Haidu 7,1.,, ’ í8y8' ref. püspöki titkár, Gyermekeiké László Z 
riska, Zsigmond, Péter, Hona, Paula <£’ , 
í. B«„. Súgóra : Hajúi Alb.ö é. V B h 
Juliánná, a nagyszámú rokonság nevében , 
Szülei. Osváth Pál és neje Nagy BnZ 8‘ Testvérei : 0„.,b PH é, '.’j, K,
Osváth Ida férj Csűri Elekné ; Osváth Eszter’ 
férj. Kacso Sáodorné; Osváth Elek és „eie 
Berecz Mina ; Osváth Erzsébet férj. Soltéi 
doumfrDé' AZ i|íaznak ?m|ékezete legyen 41-

IKODALOM.
Újságírót a pénzügyminiszternél Dr

Lukacs László pénzügyminiszternek tes 
nap yujtolta át egy küldöttség a tiszteletbeli 
tagságra választásáról szóló jegyzőkönyve 
Mikszáth Kálmán mély hálával tol­
mácsolván az újságírók közgyűlésének sok — 
meg nem ösmerő háláját a miniszter iránt 
ki méltányosan a sajtó nemes hazafias érdé-’ 
mei iránt «sorsjáték engedélyezésével 
módot nyújtott bogy emberbaráti működését 
az eddiginél sokkal . agyobb mérvben folytat- 
hassa.

Lukács László dr, el nem palas- 
to ható meghatottsággal köszönte meg az új­
ságírók állal tett kitüntetését.

A »Petőfi« társaság vasárnapi Bartók 
Lajos elnöklete alatt tartott gazdag tárgyso­
rozata nagyszámú közönséget vonzott az Aka­
démia dísztermébe. Felolvastak : S z a n a 
Tamas, Jankó János, Jakab Ödön.

CSARNOK.
Lili nevet.

Nevetett, mikor a világra jött. Talán a 
tavaszi napnak aranyos sugara, mely az el- 
függönyzött ablakon keresztül is megcMkian- 
dozta, csalta ki ajkáról a mosolygást, elég az 
hozzá, mosolygott, mielőtt a világnak még 
becsületesen a szeme közé nézett volna.

Jó reggelt I Itt vagyok I Nem kedves 
dolog ez ?

A napsugárnak is úgy tetszett, mert 
vele nevetett, bár tulajdonképen nem volt 
valami nevető kedve. Mert nemcsak egy ébre­
dő életnek nézett a szemébe, hanem egy bú­
csúzénak is. Az öreg asszonynak, a ki a mo­
solygó leányt a kereszlvizj,alá vitte, fajdalom­
tól feldúlt arczán nehéz könycseppek gördül­
tek alá, ha leányára, az ifjú asszonyra, e* 
gyermek anyjára gondolt a ki a saját életéve 
cserélte be az uj szülött életét.

Az anya ott feküdt künn a temetőben 
s a hideg, nedves föld borult reája. Az ap­
róság pedig, kinek életet adott, uevetett. 
Akkor is nevetett, amikor a keresztvíz alá 
tartották.

De hogy is lehetett ilyen furcsa névre 
keresztelni ? — Lili !

Miül A nagymama zokogásba fuladt mi­
kor e nevet kiejtette. Hiszen a megboldogultat 
is igy hívták.

A* apa, aki mellette állott, nem bírt
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szóhoz jutni B fájdalomtól. Gyönyörö, édes 
álomból ébredt hirtelen a rideg valóra. Csak 
később röppent el ajkáról tompán, a név, az 
újszülött gyermek neve , Lili! Neki nem tet­
szett vidámnak a név.

Erzsébet I — mondta komoly, mély han­
gon a pap. Lili I — ex oly vidáman hangzott, 
hogy még a kápolna falai is visszacsilingelték 
Lili I Lili I

És Lili nevetett.
— Láttatok már ilyen gyereket valaha ? 

— kérdezte a nagymama. — Folyton nevet I 
Oh, ha anyád láthatna egy pillanatra csak ! 
Ha csak egyszer is szegény !

És arcsál megint végigszántották a köny- 
nyek, miközben a gyermeket megcsókolta. A 
kicsike pedig szinte megrázkódott a gyönyö­
rűségtől és addig nevetett, inig a nagymama 
végre is abbanhagyta a sírást s ide oda 
lánczolnl kezdett a szobában a gyerekkel, 
a mint öreg csontjai bírták. Ob, hiszen 
oly régen volt, mikor u'oljár* tánczolt. Oly 
régen I

így nőtt fel a kis Lili. A napsugár ál­
landóan kísérője maradt. A hova lépett fény, 
világosság, öröm és gyönyörűség lépett a 
nyomába. Gond és bánat, betegség, éhség, 
né külözés szégyenkezve bújtak el tekintete 
elől . . .

És Lili nevetett . . , . Hiszen oly szép 
a világ, oly csodálatosan szép. Mikor a ma­
dárkák vidáman csicseregnek és ezer virág 
nyílik a mezőn ; mikor a rét ragyogón csillog 
a tavaszi napsugárban, és a lombok édesen 
suttognak, kinek a szive ne dobogna föl ujongó 
örömben ?

Lili ilyennek látta az életet. Mindig az 
ébredő, gyönyörű tavasznak fényes ragyogá 
sában, mindig mint valami álmot egy szép, 
kedves, elbüvöő álmot; álmot, mely megré­
szegít a benne álmodott gyönyörökkel.

És valóban, az évek úgy röppentek el, 
mint az álom. Az is egészen álomszerű vol , 
mikor Péter nagy dolgos kezei először ölelték 
át öt szerelmesen. És mikor hosszú, forró 
csókot nyomott az ajakára — először. Aztán, 
mikor az oltárhoz vezette abban a kápolná­
ban, melyben megkeresztelték. Ob, milyen 
boldog voll, milyen boldog I Atyja és nagy­
anyja ugyan már régea porladoztak, de 
hat kevésbbé volt azért szép a világ s a 
tavaszi levegőben kévéssé édesen d Holtak a 
pacsirták ?

Lili nevetett és Péter kaczago'.t, vala­
hányszor c-ak ránézett és az a kis apró jó­
szág ott a bölcsőben, kerek kacsóival és 
gömbölyű lábacskáival velük nevetett s majd 
felrúgta a ládikái, a melyben ágyat vetet­
tek neki.

Nevetelt, nevetett, mindig neveteti ; de 
Péter ajkáról eltűnt a mosolygás, mert mun- 
dás kezeit dologtalanul kellett pihentetnie. 
Csak ha Lili örökké vidám erczát látta, ak­
kor vonult végig ajkán egy egy mosoly ; 
gyenge, szomorú mosoly, Hiszen még mindig 
sütött rá a napsugár s a gond és bánat éhség 
és nélkülözés mind eltűntének egyetlen pil­
lantására. De csak az ő oldala mellől. Péter­
nél mindennapos vendégek voltak azok.

Lili csak nevetett. Nevelett, mikor ott 
állott a pompásan díszített lakosztály közepén. 
Magas, egészen a tetőig érő tükör sugározta 
vissza alakját ; felülről százkaru gyertyatartó 
hintette alá a fényt,-mig lába puha, nehéz 
szőnyegen liproit végig az összes termeken

Oh, mily szép volt itt minden. Micsoda pompa 
micsoda gazdagság ! Minden csupa fény, csupa 
ragyogás.

Odakünn a hideg deciemberi szél si­
koltoz, a hó vadul kavarog a levegőben, a 
vihar őrülten tombol a néptelen utczákon 
keresztül, bele vájva magát az emberek ruhá­
iba g megdermedve annnak ax embernek dol­
gos kezeit, ki karján egy gyermekkel éppen 
akkor pillantott fel a kivilágított ábla- 
kokra.

Hogy lobog a tűz a remek márvány kan­
dallóban! , . . . A lángok hol élénkén fel­
lobognak, hol sápadtan pislognak, majd ezer 
szikrát röpítenek azét, mikor a vassal meg­
kotorják a parázsat. Mdy kedves mindez, mily 
kedves I

Lili nevetett és egy finom metszésű 
száj forrasztotta össze ajkait ezer meg ezer 
csókkal. Nevetett és két gyengéd, fehér gon­
dosan ápolt kéz karolta át nyúlánk termetét 
s vonta mel éré annak a férfiúnak, a ki most 
őt bírta.

-------— Mily őrült zűrzavar az élet i
Egy pillanatra sem áll meg, egyre tovább 
száguld, mindig újat hozva, mindig mást mu­
tatva. Az idő r hanó kereke mindent letipor. 
Mint a gomolygó lavina, elsöpör utjából min­
dent, mindent. Ki állíthatja meg száguldó 
futásában egy pillanatra is ?

*

És Lili nevetett. De most már nem a 
fényes lakosztályban, hol a magas tetőig érő 
tükör alakját oly pompásan visszasugározta s 
nem járt a puha szőni egeken, melyek nesz­
telenül felfogták lépteit.

Neve'ett, de micsodo nevetés volt áz 1 
Szörnyű kaczaj ! Nevelés, melynek hallatára 
jéghideg borzongás futott át áz emberen ; 
nevetés, mely a velőkig hatott s megrendíti 
a legfásultabb szivet is rejlett mélységében 
az őrületnek éles kaczagása volt ez, a halál 
kaczagása.

Az asszony, sovány megtört alakja, szét­
zilált haja, merev, üveges, kifejezéstelen sze­
mei — mindez oly rettenetes.

És azok a rongyok, melyekbe burkolódzva 
menedéket keres a szerencsétlen a hideg szél 
ellen, a kapu alatt !

Lili ! Igen ő volt az. A hűtlenül elha - 
gyott férj maga hozta vis-za őt, szinte a kar­

jaiban, a formátlan, kidolgozott munkás ka­
rokkal.

Szeretetteljes gondoskodása letörölte a 
rémületet az asszony arculatáról.

És ax a jóságos tekintet, melylyel néze­
gette, elűzte egy-egy pillanatra a felhőket ar­
ról a homlokról, mely mögött már ax őrület 
ütött tanyát.

Mint ahogy a napsugár néha utat tör 
magánac a legfeketébb fellegek között, úgy 
villant fel ax ő szeme is még egyszer, mikor 
ura szelíd, szenvedő, jóságos tekintetével ta­
lálkozott.

És aztán a gyermekét kereste.
Hosszan legeltette rajta szemet és mint 

legszebb, legnapsugarasabb óráiban végig su­
hant ajkán újra a boldog mosolygás.

így halt meg.
Ford : e—i.

Hatóságilag engedélyezett

végkiárusitás.
Fekete és színes Ruha-szöve­
tek, selymek, Cretonok, vele- 
sek, Vásznak, Kanavász, füg­

gönyök, Paplanok Asztal- 
nemüek.

Karácsonyi és Újévi
aj kndék-tárgy ak

Kötények, Kendők, Esőer­
nyők, nyakkendők, inggombok, 
Hímzések, szallagok és bélés 

áruk
a beszerzési áron alul is,

minden elfogadható árban eladatnak.
Tisztelettel

Besenczky Kálmán,
a »Bika« szállodával szemben.

!! Még csak e hó végéig !!

Nagy karácsonyi vásár
A karácsonyi alkalmi eladás

íRufíaselymeü és ruüaszóveteü, 
37losó óársonyoü>

ffiarcfient és Gretonoüßan
rendkívüli leszállított árak mellett’

nagy választékban megkezdődött

Bosznay J. és Társa

■ i Jéft ■ f- ''í<Sv.:
I

I

8B$5Sr.■ ■

m' -divataru-hazaban, Debreczen, Kossuth-utcza.

Nagy karácsonyi vásár.
;

■ ■ ! >
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H R É C flec'e'ubt-r

Karácsonyi ésEladó fiiszer üzlet
Színházi látcsövek

eleid ni csont, bőrfoglalatban.
Egy jó forgalmú fü- 

szer-üzlet berendezés­
sel együtt más vállalat 
miatt olcsó árban
DV“ eladó. ~iP§

/
Értekezhetni a kiadó 

hivatalban.

gyöngyi

Katonai, vadász é 
bori látcsövek legiino 
sziotelenitett üvi'ge|(|(t 
Nagyító üvegek és 
csövek.

Díszes k'álliiAsu

Aneroid lé
I, ablak: fiirdö és maximal hőmérők.
Szemüvegek és orrcsiptetők legfinomabb üvegekkel, ajánlja

FISCHER JAKABAz 185)5. évi CHiroi s 1890. évi lon­
doni egészi-égiigvi kiállításokon díszoklevéllé! 
s arany éremmel kitüntetve Orvosi tekin- 
elvek állal kipróbált s niuiyobb koródák­

ban kitűnő sikerrel hasznait kötszer :
látszerész, DEBRECZENBEN, fő ér.

REUMAhSZESZ Hatóságilag engedélyezett
biz.los F kiváló pyirs hatású a test bármi­
nemű csu/.os bantalmai, u. m. köszvény. 
csúz, reuma Ischias, asthma, sib. ellen.

Halasa neme \ esetben meglepő, a 
mennyiben gyakr-hban idü t bl> eseteknél is 
már egyszeri b dörzsölésnél a fájdalmakat 
teljesen megsxiintvtie.

VEGKIARU1AS.
Tisztelettel tudatjuk közönséggel szabóüzletünk

Fog- és fejfájást 3 perez alatt megszüntet,
íz férfi- és gyermek- ruhaáru osztályát

feloszlatjuk s meglevő nagy készletünket
ÜT* igen jutányos

véglegesen kiáruljuk.
Teljes tisziefidiel

SZEDLÁK és VÁMOS

Kgv üveg ara használ. 11 utasít ássál I 
korona, erősebb üveg 2 korona 40 filler.

Főraktárak Budupes.eo : Török József 
ur gyógyszert.iraban, Kiraly-u cza 12. es 
dr. Eggrr A. u .ynavsyertárábair, Váczi- 
körut 17. szám. — Úgyszintén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában v laniint a k .s/.i ő

Widder GyuBa gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely 68 szám

Vidéki megrendelések pontosan toljesittetnok,

Úgyszintén . Debr ezenbe : Dr. Rotselinek 
V. Kmil, Tóth Hóin és Mih.ilovits Istvánnál.

áron

A téli idényre nélkülözhetetlen minden kerékpárosnak a legjobb Kolumbas kerékpár állvány, darabja f frt 60 kr,

t IIU KITZ Kit TESTVÉREK
DEBRECZEN, Piacz-utcza 56, szám. (A megyeháza mellett.)

Ajánlunk :
K erékpárokat, ■'3PB

“ elsőrangú
angol és német gyártmányokat

Hölgyek és urak
meglepő hasznos szabadalmakkal védett 

újításokkal.
J) Kényelmes részletfizetésre is a legalsó gyári árakban. ''ÄI

M*PVidékről hozzánk beküldött jnvitárokat gyorsan és pontosan intézünk el.
rókát téd go Árjegyzéket kívánatra bérmentve és ingyen küldünk. — Ügynökök fix fizetés és magas jutalék mellett felvétetnek
a elvállalunk. Minden rendszerű varrógép- és kerék páro: illő alkatréeket laktáron túrtunk.
iáéi dy 3 frt. Mechanikai varrógép- és kerékpárjavitó-mühely.

Minden rendszeri! varrógépeket és kerékpárokat a lehető legolcsóbb árban, szavatosság mellett, jól javítunk.
Nyomatott Hoíimann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczeu, a töpostával szemben.

Legalkalmasabb

Karácsoni és újévi
ajándék.

részére

___
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